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Do sada poznate reakcione komore za 
proizvodnju superfosfata i njemu sličnih ma
terija u gromadama i naprave za razgrađi- 
vanje i usiinjenje ovih gromada imodu razne 
greške, koje se mogu odstraniti, ako se 
upotrebe naprave predležećeg pronalaska.

Bit reakcionih komora predležećeg izuma 
leži u torne, da se iste relativno mogu po
micati (strijelica sj prema svome podu (c), 
svejedno, dali to pomicanje izvodi komora 
pri mirujućem podu ili da obratno komora 
miruje, a pod da se pomiče ili napokon da 
su pokretni i komora i pod. Komora se 
sastoji iz stanovitog broja stijena (a) i jed
noga stropa (b), na kojemu se nalazi stroj 
(m) za miješanje prvobitnih sastavina. Ko
mora se puni dok ona leži na podu u sta
nju relativnog mirovanja na taj način, da 
se izlije sadržaj stroja za miješanje u nju. 
Kroz to nastaju na podu (c) u komori ho
rizontalni slojevi, stvara se gromada (g), 
koja rasti od dole prema gore, dakle ver
tikalno. Komora se uvijek puni samo do 
stanovite visine. Površina poda (c) je mno
gostruko veća od osnovne površine komo
re, a najmanja mu je mjera ta, da se na 
njemu može istodobno puniti jedna komora 
a skrutnuli dio smjese da se može razgra
diti. Kad se je gromada skrutnula, stupa u 
akciju relativna pokretnost komore i poda, 
kroz što se komora skida sa gromade iii 
se gromada izvuče iz komore. U svakom 
slučaju ostaje skrutnula gromada spojena 
sa podom, dok se komora prema podu i 
gromadi relativno pomiče i tako dođe na

drugo mjesto poda, gdje se može ponovo 
puniti. Obično je smjer relativnog pomica
nja sa podom paralelan, samo se u tom 
slučaju ne može svući komora sa gromade 
kao jedna cjelina, nego se prije mora od 
nje otkopčati jedna stijena iii više njih. Ako 
se komora redovito nakon svakog punjenja 
relativno pomiče prema podu za mjeru ko
ja je veća od njene duljine, onda se mora 
prije svakog punjenja s njome spojiti i za- 
vaptiti i stranica, koja se prije pomicanja 
od nje otkopčala (slika 1, 2 i 5). Pomakne 
ii se redovito komora relativno prema po
du za manju mjeru nego li što je njena 
unutarnja duljina, onda nakon prvog punje
nja više ne treba otkopčane stražnje stije
ne, jer nju zamjenjuje onaj dio (x) skrut- 
nute zadnje gromade, koji je još ostao pre
kriven od komore (si. 3, 4). Tome umanje
nom relativnom pomicanju odgovara i uma
njeni radni sadržaj komore. Čim se ali više 
umanjuje radni sadržaj komore, tim se više 
smanjuju i vremenski razmaci između po
jedinih pokretaja, t. j. ovi pokreti bivaju 
sve manji ali sve češći, kretanje postaje 
sve više ravnomerno. Najmanja je mjera ra
dnog sadržaja, ako je on jednak sadržaju 
stroja za miješanje. U tom slučaju nastaje 
gromada iz vertikalnih slojeva, t.j. ona ra
sti horizonatno. Pomicanje ali usleđuje još 
uvijek na mahove, t.j. između pojedinih po
kretaja nastaju stanke usljed pretpostavke, 
da se gromada može tek onda otkriti, kada 
je ona već skrutnula. No relativno pomi
canje komore prema gromadi može uslije-
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zraku, usiijed čega sudjeluju ove tvari kod 
usitnjenja.

7. Naprava po zahtjevu 6, naznačena ti
me, da iz stanovitog broja cijevi (1—5) stru
ji komprimovani zrak ili plin, te koje se ci
jevi kreću paralelno sa plohom u kojoj se 
kida materijal sa gromade (strijelica s2) 
dok se cijela naprava pomiče prema gro- 
madi ili obratno (strijelica si ).

8. Naprava po zahtjevu 6—7, naznačena 
time, da su u smijeru relativnog pomica
nja naprave prema gromadi (strijelica Si ) 
cijevi (1 - 5) tako razmaknute, da nastaje 
postepeni rad istih.

9. Naprava po zahtjevu 6—8, naznačena 
time, da su ispod svake cijevi (1—5) na

mješteni žlijebovi (13), koji sakupljaju i 
odvađaju usitnjeni materijal dotične stepe
nice, da se isti može odmah puniti u vre
će.

10. Naprava za otpremu superfosfata i 
njemu sličnih proizvoda, koji su usitnjeni 
pomoću noževa ili žica naznačena time, 
da se ispod sprave za rezanje (14) nalazi 
jedna horizontalna ploča (20), koja se da 
tako strmo nagnuti, da se usitnjeni mate
rijal sam od sebe s nje ruši ili da se ma
terijal diže pomoću transportera, u kojem 
slučaju može da bude prednja brid svakog 
žlijeba spomenutog transportera oštra po
put noža, te su onda izlišni posebni nože
vi ili žice.
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diti i ako je smjesa još djelimično fekuća, 
ako se samo prepriječi, da ona iz komore 
ne može iscurili (si. 12—14). To se posti
zava time, da se pomakne stroj (ni) za mi
ješanje sa svoga do sada uobičajenog mje
sta t.j. iz sredine komore i da se postavi 
po mogućnosti u sredini radnoga prostora, 
dakle tik prednje stijene komore, te nada
lje time, da se donji rubovi stranica (a) 
izvedu tako, da oni sa podom vapte, dakle 
da između njih tekućina ne može procurjeii. 
I tu nastaje gromada iz vertikalnih slojeva, 
ali kako se komora relativno pomiče prije 
nego li šio se oni skrute, tako će se slo
jevi još donekle miješati — što je ali samo 
od koristi za proizvodnju jednolične robe 
— ali će se i naskoro skrutiti. Usljed toga, 
što je stroj za miješanje pomaknut što bli
že čeonoj stijeni komore, nalaze se najno
viji, dakle tekući slojevi najdalje od one 
otvorene stijene (gj kroz koju gromada 
izlazi iz komore. Sto bliže ovoj stijeni, to 
su slojevi sve stariji, dakle sve više i više 
kruti. Komora se prema tome ima iako ude- 
siti, da je njenom duljinom zajamčeno, da 
su upravo iz komore izlazeći slojevi sigurno 
već dovoljno kruti. Onaj dio (x) skrutnute 
smjese, koji ostaje prekriven od komore, 
je tu relativno vrlo velik, pa nije ni potre
bno, da se stijene komore posebno zavap- 
te sa stranama gromade, one vapie usljed 
toga, što se prekrivaju za dovoljno veliki 
komad, same od sebe. Komora se u sva
koj vremenskoj jedinici relativno pomiče sa
mo za toliko, da je prazni prostor, koji na
staje između čeone stijene komore i prednje 
strane gromade, upravo jednak dejstvu stro
ja za miješanje. To je dakle neprekidno 
pomicanje ovisno o dejstvu stroja za mi
ješanje. li tom se slučaju mora prepriječi
ti, da se ne bi nastavilo relativno pomica
nje i onda, kada stoji stroj za miješanje 
n. pr. usljed poremećenja. To se postizava 
n. pr. time, da se relativno kretanje čini ovi
snim od pokretanja one poluge, s kojom 
se otvara i zatvara poklopac stroja za mi
ješanje.

Oblici komore i poda mogu biti različiti, 
put njihovog relativnog pomicanja se mo
že podesno izabrati. Da li je podesnije da 
se izvede komora pomična, a pod nepomi
čan, ili obratno, to se mora u svakome slu
čaju zasebno prosuditi, isto iako i koji su 
oblici najpovoljniji. Osobito onda, kada se 
gromada ili niz razgrađuje mehaničnim 
sreistvima, biti će od koristi, ako je pod 
pomičan i ako je on tako koso nagnut, da 
se usitnjena roba sama od sebe ruši s nje
ga, te pada na transporter. No pod valja 
da stoji horizontalno ili skoro horizontalno 
na onome mjestu, gdje komora na njemu 
leži. On ne može da bude dakle u tom

slučaju jedna ravnica, nego može biti jed
na rotaciona ploha, n. pr. valjak, kružni čunj, 
ili pantlika bez konca i t. d. (si. 14). Kut, 
pod kojim je nagnuta prema horizontu crta 
izvodnica (e«) u kojoj se materijal reže, 
određen je time, da on mora biti dosta 
strm, tako da se usitnjeni materijal ruši 
prema transporteru bez većih poteškoća, 
ali ne smije biti tako strm, da se gromada 
ruši sama od sebe dok je još u cijelosti, 
dakle trenje između gromade i poda i jači
na pri kidanju gromade mora da su veće 
nego komponenta teže, koja djeluje para
lelno sa podom. — Komora i pod su na
činjeni iz takvog materijala, na koji ne de
luje kiselina i koji loše vodi toplinu, a unu
trašnja površina komore mora da je glatka. 
Komora ili pod se pomiču sa poznatim 
mehaničkim sreistvima, kao zupčanikom ili 
zupčanicom, lancem i pršljenastim lančani
kom, žicanim konopcem i dobošom i t. d., 
a ovi se pokreću ili putem slroja ili ljud
skom rukom. U prvom slučaju može da 
služi isti stroj i za pogon stroja za mije-- 
šanje, za pogon ventilatora i i. d. Povrh 
stroja za miješanje nalaze se vodovi za si
rovo brašno (fosfat) i za kiselinu. U komori 
nastaju usljed kemičke reakcije zagušili 
plinovi i pare, koji se oislranjuju tako, da 
ih dimnjak siše kroz kanal (k) i vod (l). 
Učinak dimnjaka pojačava obično jedan 
ventilator (v).

Neprestanim punjenjem komore i pomi
canjem komore ili poda nastaje ili groma
da do gromade ili suvislan (g) niz, koji se 
može prema potrebi i shodnosii dalje ma- 
nipulisati, neodvisno od upotrebe reakci- 
oriih komora. Obratno neće bili prekidan 
niti rad komore usljed poremetnja, koje 
mogu nastati kod naprave za razgrađivanje 
gromada. Nastale su gromade slobodno 
pristupačne, te se usled toga dadu vrlo do
bro razgraditi, a dejstvo komore je dvostru
ko od dejstva do sada poznatih običnih 
komora.

Pomične reakcione komore se mogu upo- 
trebiii na svakom odgovarajućem mestu 
tvornice, a nastali red gromada ili niz se 
može razgraditi svakom napravom, koja toj 
svrsi odgovara. No najprikladnije je mjesto 
za komore skladište za gotovu robu, jer se 
izborom ovoga mjesta može da svede ma
nipulacija na najnižu mjeru. Pretpostavke 
za izbor toga mjesta ali jesu, da se kod 
droblenja gromade dobije iako usitnjena 
roba, koja se može odmah sipati i zatim, 
da ne dolaze u škodljivom obliku u radne 
prostorije zagušni plinovi, koji se kod dro
blenja oslobađaju. Ovim zahtevima odgo
vara naprava predležećeg pronalaska, ko
jom se razgrađuje i drobi gromada nepo
srednim djelovanjem komprimovanoga zra



ka ili stisnutog plina. Uplivom se kompri- 
movanog, a time i ugrijanog zraka usitnje
ni materijal prije svega bolje suši, šio je 
ali glavno, dobiva se jednolično usitnjeni 
proizvod bez kvrga i gruda. Napokon se 
kod razgrađivanja gromada stisnutim zrakom 
razređuju škodljivi plinovi zrakom u tolikoj 
mjeri, da ih ne treba voditi u kamin, nego 
se oni mogu pustiti bez daljnjega u vazduh, 
dapače i u radne prostorije. Time su ispu
njeni uvjeti pod kojima se mogu postaviti 
pomične komore u skladište za gotovu ro
bu, gdje gromade, koje nastaju, stoje izrav
no u radnome prostoru.

Naprava za razgrađenje i usitnjenje pomo
ću stisnutog zraka ili plina, sastoji se u 
svojem najjednostavnijem obliku iz jedne 
pomične cijevi, koja je spojena sa strojem 
za proizvodnju komprimovanog plina. U sta
novitim razmacima, n. pr. na jednoj ravnoj 
crti plašta cijevi, predviđeni su mali kaii- 
brirani otvori, iz kojih struji komprimovani 
plin velikom brzinom. Plin udara u gromadu 
materijala, pri čemu iz jednoga sloja kida 
postepeno česticu po česticu do stanovite 
dubljine. Kako to kidanje prema dubljini 
napreduje, tako se i cijev automatski po
miče u istom smjeru, dok se ne dođe do 
kraja sloja. Na to se cijev povrati u svoj 
početni položaj, pomakne se relativno za 
debljinu sloja (strijelica s,) i posao se na
stavi. Probitačno je, da se umjesto jedne 
cijevi upotrebi cijeli sistem cijevi (1—5), 
koji je tako u jednoj ravnici namešiep, da 
svaka cijev nastavlja rad prijašnje. Zato ta
kav sistem cijevi ne treba pomicati u smjeru 
dubljine, već se samo mora paziti na to, da 
automatskim neprekidnim relativnim pomi
canjem (strijela s,) ostaje isti razmak izme
đu ravnice cijevi i ravnice gromade, u ko
joj se obavlja kidanje materijala. Sve cije
vi imadu zajednički vod za komprimovani 
plin (7). Oblik se cijevi može prilagoditi 
obliku gromade, a isto se tako ploha na 
kojoj cijevi leže, prilagođuje ravnici gro
made u kojoj se kidanje obavlja. Cijevi 
mogu biti i razmaknute u smjeru pomicanja 
u obliku stepenice. Gromada će se onda 
u istom obliku razgraditi. Ovaj način rada 
biti će osobito onda od koristi, kada se 
kidanje materijala događa u vodoravnoj 
ravnici. U tom je naime slučaju najveća 
pogibelj, da se materijal valja i gniječi, a 
usitnjena roba otkotrljati će se lakše preko 
tih stuba do transportera, nego li kad bi 
se morala gibati u jednoj horizontalnoj 
ravnini. S tim postepenim radom stvara sva
ka cijev potrebni radni prostor za slijedeću. 
Razmak među pojedinim otvorima u cijevi, 
iz kojih stisnuti zrak ili plin u mlazovima 
izlazi, treba tako udesiti, da se ovi mlazo
vi dodiruju, kako ne bi ostalo čestica ma

terijala izvan njihove djelatnosi. To se mo
že postići i time, da cijevi vrše kretnju, 
(strijelica s2) koja je paralelna sa plohom 
na koju imaju da djeluju zrake stisnutog 
vazduha. S time postizavamo još i to, da 
možemo odrediti razmak otvora na cijevi
ma po našem izboru. Mlazovi stisnutog 
zraka mogu da budu upereni pod svakim 
kutem prema plohi rada. No najpovoljnije 
djeluju mlazovi, koji su u glavnome para
lelni sa plohama u kojim se treba da kida 
materijal sa gromade. S toga razloga na
vedeni su u slijedećem samo primjeri ta
kovog djelovanja. Stisnuti zrak ili plin mo
že da služi ujedno i za otstranjivanje usit
njenog materijala (si. 3—4, 9—10 i 18—19). 
Ako su namještene cijevi sistema (1—5) 
horizontalno (si. 3, 4), onda se može otpre
miti usitnjena roba pomoću nagnutih žlje
bova (13), od kojih se po jedan nalazi 
ispod svake cijevi. Usljed jakog strujenja 
komprimovanog plina pomiču se čestice 
usitnjene robe prema žljebu, a isto se iako 
one usljed tog djelovanja giblju niz kosinu 
žljeba. Stisnutom zraku ili plinu mogu se 
primješati fino-pjeskovite tvari, kroz što je 
njegova djelatnost znatno povećana. Na 
primjer mogu da služe one tvari za primje
su, koje se dodavaju superfosfatu kod iz
radbe miješanih gnojiva, zatim suhi razdro
bljeni superfosfal, usitnjen fosfat ili one tva
ri, koje ne djeluju štetno na kakvoću go
tovog produkta.

Naprave za pneumatičko razgrađivanje 
mogu se korisno upotrijebiti kod postojećih 
nepomičnih komora. U tom se slučaju mo
ra samo zatvoriti kanal, koji spaja komoru 
sa dimnjakom, prije nego što se počne 
razgraditi, da ne bi došlo previše zraka u 
isti. Usitnjena roba otprema se sa posto
jećim stalnim transporterima u skladište za 
gotovu robu. Najveći se ali učinak polučuje 
kod upotrebe ovih naprava zajedno sa po
mičnim komorama (si. 3—4). Cijeli posao 
proizvodnje može da se u tom slučaju oba
vlja u skladištu za gotovu robu i to na o- 
nome mjestu, gdje se želi dotična vrst ro
be u vreće puniti ili gdje će ona u hrpi 
ležati. Zato ovdje nijesu potrebni stalni 
transporteri, nego se s pomičnim transpor
terima usitnjena roba diže u vis, odakje 
ona onda pada na hrpu. Time se manipu
lacija snizuje na minimum, a otpadaju kao 
nepotrebno: stalne komore, svi strojevi za 
naknadno usitnjenje, prostori za dozrijevanje 
robe i svi stalni transporteri, a to znači 
uštednju na prostoru, na snazi i na radnim 
silama, dakle sniženje troškova za produk
ciju i za investicije. Naprave za pneuma
tičko razgrađivanje mogu bili ili stabilne 
ili pomične, već prema tome kako to zah- 
leva gromada, koja se ima razgraditi, one



mogu biti mehanički spojene sa komorom, 
ako se pomiče komora ili gromada nepre
kidno.

Kako je već bilo spomenuto, gromade 
ili nizovi koji kod ovih reakcionih komora 
nastaju jesu sa više strana slobodno pri
stupačni, usljed čega se oni dadu dobro 
razgraditi i sa mehaničkim napravama bez 
štetnih posljedica za osjetljivi materijal, 
kao što je n. pr. superfosfat. Takova se na
prava (si. 12—24) može sastojiti iz jednog 
horizontalnog noža ili žice (14) ili više 
njih,koji se giblju paralelno ili se njišu 
oko jedne ose (23), pri čemu režu materi
jal. U svakome je slučaju njihov put tako 
velik, kako to zahteva visina gromade. Usit
njena roba pada na jednu ploču (20), koja 
se nalazi na podu i čija se prednja brid 
nalazi upravo ispod noža ili žice. Ova se 
ploča njiše oko jedne ose (21), pa kad ona 
stoji dosta strmo, ruši se materijal s nje i 
pada na transporter. Prednja brid ove plo
če može da bude za nešto odmaknuta od 
ravnice u kojoj se materijal reže, onda pa
da usitnjena roba na pod, a ploča ga diže 
poput lopate. Umjesto toga može se otpre
miti usitnjena roba i u jednom vertikalnom 
transporteru (koji u nacrtu za sebe nije na
risan), u kojem se ona diše do određenog 
mjesta. Prednja brid svakog žljeba ovog 
transportera može da bude oštra poput no
ža, iako da nijesu potrebni posebni noževi 
ili žice za rezanje materijala. Cijela se 
naprava pomiče okomito na ravnicu u ko
joj se materija! reže. Opisana pomoćna 
sredstva za otpremu usitnjenog materijala 
k transporteru mogu otpasti, kada se po
miče pod a komora miruje i kada se podu 
daje takav oblik, da je on koso nagnut na 
onom mjestu, gdje se materijal reže (si. 14). 
Naprava za razgrađivanje može da se me
hanički veže sa reakcionom komorom, ako 
se komora ili gromada pomiče neprekidno 
ili iza svakog ispražnjenja stroja za mije
šanje. Onda se samo moraju preduzeti si
gurnosne mjere, da se zaustavi ovo pomica
nje, ako bi kod naprave za razgrađivanje 
nastale poremetnje. Zagušni plinovi, koji 
se oslobađaju kod drobljenja, vode se u 
dimnjak.

Opis i način djelovanja nekih izvedaba 
ovog pronalaska, n. pr.:

Sematski je prikazana pomična reakci- 
ona komora prizmatičkog oblika u horizon
talnoj projekciji u slici 2 i u vertikalnom 
presjeku po crti A—A u si. 1. Komora i- 
made četiri stijene do a4 i strop b, na 
kojem se nalaze stroj m za miješanje sme- 
se, vod 1 za zagušne plinove i ventilator u. 
Stijene a,, a„, o3 i strop b čine jednu cje
linu, koja je obješena pomoću kotača r 
na visećim šinjama. Stražnja se stijena a4

može skinuti, ali se ona da sa ostalim i 
čvrsto spojiti pomoću klinova, zavrtanja za 
prešanje i t. d. Kao pod, služi pod (c) one 
prostorije u kojoj se komora rabi. Obično 
se upotrijebe dvije komore jedna pokraj 
druge. Onda je način djelovanja taj: Naj
prije se puni jedna komora na uobičajeni 
način, dok se druga kraj nje postavi i za- 
vapti. Odmah čim je prva komora napu
njena, prelazi se na punjenje druge. Sad 
bi se prva komora morala otvoriti i gro
mada (g) razgraditi, da su to nepomične 
komore, ovdje ali ostaje prva komora pred- 
bježno zatvorena na licu mjesta i samo 
ventilator siše snažno plinove i pare, koje 
se razvijaju. To traje bezuvjetno nekoliko 
sati, a koliko, to ovisi o sadržaju komore 
i sadržaju stroja za miješanje, tako da ma
terijal u komori imade dovoljno vremena 
da izvrši kemična reakciju, da na površini 
ohladni i da se skrutne u jednu čvrstu ma
su (gromadu) g. Tik prije nego što je za
vršeno punjenje druge komore, svuče se 
prva komora od skrutnuie gromade, koja je 
njoj nastala. Prije toga mora da se rastavi 
spoj stražnje strane o4 sa preostalim dije
lovima komore, a isto se tako mora rasta
viti spoj voda 1 sa kanalom k. Otvor ka
nala k se nato zatvori hermetički. Sa p i s 
označeni su vodovi za brašno i kiselinu. — 
Način rada ove komore je neovisan od toga, 
da li se pomiče komora ili da li se pomi
če pod c. U potonjem slučaju otpadaju na
ravno kotači r, a vod 1 ostaje spojen sa 
kanalom k. Isto je tako neovisan rad ko
more od veličine puta pomicanja i naprave 
za razgrađivanje. - Komora će se dati 
lakše skidati sa gromade, ako će biti njene 
stijene o, i o3 nešto nagnute u smjeru po
micanja. U istu se svrhu ona može tako 
izvesti, da se sve stijene daju rastaviti i 
skinuti sa stropa ili da su stijene a,, a, i o3 
u šajkama pomično obješene na stropu.

Zajedničku uporabu pomične prizmatične 
komore i naprave za pneumatičko razgra
đivanje prikazuju nam šematički slika 4 u 
tlocrtu, a slika 3 u vertikalnom presjeku 
po crti A—A. Put po kojemu se komora 
pomiče, neka bude ravna crta (strijelica s,). 
Neka se nadalje komora pokreće na ma
hove, za manju mjeru, nego li što je njena 
duljina, tako da nastaje suvišan niz gro
mada g i neka je komora postavljena na 
pod c samoga skladišta za gotovu robu. 
Kako slike pokazuju, nastao je već jedan 
dio niza g, a komora sama pomaknuta je 
na naredno mjesto i pripravna je, da se ju 
opet puni. au a2, o3 i b jčine opet jednu 
čvrstu celinu. Stražnja se stijena o3 upo
trebljava samo pri prvome punjenju, dok 
kod svih kašnjijih nastaje zatvoreni prostor 
komore na taj način, da se ne pomakne



komora za svoju cijelu dužinu, nego za 
jednu izvjesnu mjeru x manje. Usljed toga 
prekrivaju stijene o, i a3 odgovarajuće stra
ne skrutnute gromade za tu mjeru x, a pred
nja strana gromade nadoknađuje stražnju 
stijenu o, komore. Kratka pomična stijena 
a-, zatvara komoru radi ventilacije. Stijene 
01 i a3 zavapte se sa dotičnim stranama 
gromade tako, da se pukotine dobro za- 
mažu. Isto se iako zavapte i rubovi na ko
jima stijene au a, i a3 leže na podu. Pro
bitačno je i kod ove izvedbe, da se pred
vide dvije komore koje rade uzastopce, m 
je stroj za miješanje, u je ventilator, L vod 
za zagušne plinove, k kanal, r su kotači. 
Njihovo djelovanje, kao i način rada ko
more je isti kao u prije opisanom primjeru. 
Kanal k ima na točno određenim mjestima 
otvore, koji se daju hermetički zatvoriti. Ovi 
su otvori tako razmješteni po skladištu za 
gotovu robu, da vod L pomične komore 
na svome putu prekriva jedan onda, kada 
se komora nalazi na mjestu, gdje se ona 
treba da puni. Taj se dotični otvor otkrije 
i vod L se priključi na njega. Oštri se 
bridovi mogu izbjeći, ako se uglovi ko
more zaokruže, kako je to prikazano is
prekidanom crtom u presjeku lijevog do
njeg ugla.

Naprava za pneumatičko razgrađivanje 
se sastoji iz jednog sistema horizontalno 
postavljenih ravnih cijevi I—5 (ovdje su 
narisane primjernice 5 takove cijevi), koji 
je pomoću zglobne cijevi 6 i cijevi 7 pri
ključen kompresoru 8. Elektromotor 9 tjera 
kompresor. Cijela je naprava smještena na 
gvozdenoj konstrukciji 10, koja se kreće 
na kotačima r duž cijeloga skladišta istim 
putem, na kojem se je kretala i pomična 
komora. Konstrukcija 10 nosi podloge 11 
za svaku cijev sistema, na kojima se ove 
mogu kretati amo i tamo. Onaj dio naprave, 
na kojemu se nalaze cijevi i 5, prekriven 
je jednim oklopom 12, koji se što bolje 
priključi uz samu gromadu. Time se pre
priječi, da se ne bi usitnjeni materijal ne
potrebno prašio, a ujedno se time može 
propisati poželjeni put sa zrakom razređe- 
nim plinovima. Ispod svake se cijevi nala
zi po jedan nagnuti žijeh 13, od kojih je 
narisan jedan u većem mjerilu u slikama 6—8 
u tlocrtu, nacrtu i vertikalnom presjeku po 
crti A A. U slici 8 prikazan je izprekida- 
nom crtom položaj drugoga žlijeba. Mate
rijal otkinut od gromade pomoću mlazova 
stisnutog zraka, sakuplja se u žljebu, koji 
se nalazi ispod dotične cijevi. Struja ga 
zraka tjera niz kosinu žljeba, tako dolazi 
materijal van oklopa 13, gde se po volji 
može puniti u vreće. Elektromotor 9 služi 
takođe za pogon ekscentera ili ručice, koja 
pokreće cijeli sistem cijevi 1—5 amo i ta

mo na propisanom putu, paralelno sa plo
hom rada (strjelica s.,). Pošto se komora 
pomiče na mahove, a naprava za razgrađi
vanje neprekidno, to se svaka od njih mo
ra neodvisno gibati. Elektromotor 9 služiti 
će dakle i za pogon kotača, na kojima se 
cijela naprava automatski pomiče za toliko, 
za koliko je rad napredovao. Ako se upo
trijebe dvije komore, jedna kraj druge, onda 
može služiti jedna naprava, za razgrađivanje 
obiju paralelnih nizova. - Opisani se na
čin rada komore i naprave za razgrađiva
nje ne mijenja, ako ove miruju, a ako se 
u mjesto njih pokreće pod c. Onda ima 
pod oblik duge ploče, koja leži na kotači
ma, valjcimaili lopticama. U tom je slučaju 
jednostavniji pogon stroja m za miješanje, 
pogon ventilatora o i naprave za razgrađi
vanje, nadalje je jednostavniji priključak 
vodova za sirovo brašno i za kiselinu, ot
prema usitnjene robe rtansporteru i tran
sporter sam, a ujedno se da lakše zavap- 
titi komora sa podom i sa nastalom gro- 
madom. Vod L komore ostaje priključen 
na kanalu k. Ako se pomiče pod i groma- 
da ili niz na njemu neprekidno, onda se 
moraju samo proširiti rubovi stijene a\ a2 
i oi na kojima ove leže na podu, tako da 
ovi rubovi vatpe sami od sebe, a stroj 
m za miješanje se mora pomaknuti u 
blizinu stijene a«, tako da stijene o, i 
a3 vapte same od sebe sa odgovaraju
ćim stranama gromade, U tom se slu
čaju mogu mehanički vezati komora i 
naprava za razgrađivanje.

Prizmatična komora mijenja ponešto svoj 
oblik, ako se ona više ne pokreće nabav
noj crti, nego na jednom krugu. Onda ko
moru omeđuju u tlocrtu dva koncentrična 
kružna luka g, i o3 i dvije radialne crte 
o» i at. Usljed kružnog puta komore i u- 
sljed određenog prostora za pomicanje i- 
ste, nije rad komore i rad naprave za raz
građivanje tako neovisan jedan od drugo
ga, kao u pređašnjem primjeru. Jasno je, 
da materijal, koji je nastao kod prvog pu
njenja komore, mora biti razgrađen prije 
nego li se komora povrati u svoj ishodni 
položaj. Neka bude na ovom primjeru raz
jašnjen neprekidan način rada pomične 
komore, onda mora naprava za razgrađi
vanje slijediti komoru u stanovitom razma
ku. Pošto se obje pomiču s istom brzinom, 
mogu one biti spojene jedna sa drugom. 
Komora i naprava za razgrađivanje prika
zani su u slici 13 u horizontalnom presje
ku A—A, a u slici 12 u vertikalnom pre
sjekli po crti B O B. Sa 01,00 a-, ozna
čene su stijene komore, b je strop, koje 
skupa čine jednu cjelinu, o. je pokretnja 
stražnja stijena. Prostor, kojega komora o- 
bilazi na svome putu, omeđen je zidom z



u kojem se nalaze vodovi L za zagušne pli
nove. Kostur cijele konstrukcije načinjen je 
iz nekoliko traverza /, koje klize po podu. 
S njima su spojene stijene oi, a,, ač i strop 
b komore, a ujedno je na njima pričvršće
na naprava za razgrađivanje. Strop b ne 
pokriva samo komoru, nego je on povećan 
u obliku kružne plohe, koja sa zidom z 
vapti, llsljed toga nastaje jedan zatvoreni 
prostor /, koji imade otvore jedino tamo, 
gdje vodovi L u njega zalaze, jedan vod L 
nebi ovdje dostajao, pošto bi ga komora 
mogla prekriti na svome putu, čime bi se 
ventilacija znatno oslabila, ali i prostor / 
sam je prevelik, da bi se jednim vodom 
postigla dovoljna i jednolična ventilacija. Li 
zidu se z još nalazi otvor o, koji je tako 
velik, da se kroz njega da unijeti i iznijeti 
stijena o, komore. Ovaj se otvor zatvara 
hermetički vratima. Način rada ove komore 
je slijedeći: Komora se postavi u ishodni 
položaj, stijena o4 se unose kroz otvor o 
u prostor /, te se zakopča i zavapti sa ko
morom. Na stropu b nalazi se tik ugla 
između stijena gi i a, stroj m za miješanje, 
pomoću kojega se puni komora kao obično. 
Kad se je nastala gromada skrutnula, otkop
ča se stijena o4 od komore, te se iznese 
iz prostora /, ona više nije potrebna za 
dalji rad. Sada se stavi komora, i. j. zapra
vo cijela konstrukcija, u vrlo polagano ne
prekidno kretanje u smjeru strijelice si . 
Pošto je smjesa u komori već kruta, svu- 
če se time gibanjem komora sa gromade, 
a izmjeđu stijene a, i čeone strane gro
made nastaje prazan prostor. U taj se pra
zni prostor izlije sadržaj stroja za miješa
nje. Pomicanje komore mora da bude tako 
u skladu sa strojem za miješanje, da je 
njegovo dejstvo upravo jednako nastalom 
praznom prostoru. Tako nastaje u komori 
jedan vertikalan sloj, a neprestanim radom 
nastaje gromada. Stijene oi , a2 i a3 ktižu 
u širokim plohama po podu c, čime se 
postizava, da one vapte sa podom, a daše 
ne moraju zamazati. - Pošto se ovdje ci
jeli rad komore događa u zatvorenom pro
storu /, neka bude razjašnjen na tome pri
mjeru upotreba i rad mehaničke naprave 
za razgrađivanje. Naprava se sastoji iz jed
ne horizontalne žice 14, koja se pomiče 
vertikalno gore i dolje. Desno i lijevo od 
gromade nalazi se po jedno šipčasto vo
đenje 15, na kojima se pomiču čaure 16, 
u kojima je žica 14 pričvršćena. Svaku ča- 
uru 16 vata po jedan lanac bez konca 17, 
od kojih je narisan samo jedan. Prolazeći 
kroz strop b idu ovi lanci preko pršliena- 
stih lančanika 18, preko kojih prelazeći se 
vraćaju natrag i idu dolje preko kotača 19, 
da napokon kod čaura 16 svršavaju. Kota
či 19 se nalaze ispod poda u jamama, te

su pričvršćeni na dijelovim 15. Pršljenasti 
se lančanici 18 okreću amo i tamo pomo
ću zupčanika, usljeđ čega se žica 14 giblje 
gore i dolje. Na podu se nalazi jedna vo
doravna ploča 20 stanovjte širine, koja se 
da kretati okolo horizontalne ose 21, dočim 
je njen protivni rub, dakle onaj koji leži 
tik zida z, spojen sa čaurom 16, tako da 
ju slijedi u stanovitom razmaku. Os 21 se 
nalazi ispod poda u otvoru 22, koji vodi 
transporteru, tako da ploča 20 može ležati 
izravno na podu. Ploča 20 je tako namje
štena, da njen prednji oštri rub leži upra
vo ispod žice 14, a produžena je prema 
otvoru 22 transportera, kojega ona zatvara 
u svom horizontalnom položaju, tako da je 
prostor /i na ovom mjestu zatvoren, a otva
ra ga na mahove samo onda, kada usitnjena 
roba pada transporteru. Na stropu b se na
lazi elektromotor 9, koji pokreće komoru, 
stroj m za miješanje i napravu za razgra
đivanje. Njihovo je djelovanje slijedeće: 
Prije nego li što je dovršeno miješanje 
u stroju m, stavi se u gibanje komora, koja 
se pomakne za određeni put, da na to au
tomatski stane, našto se izlije u nju sadr
žaj stroja m za miješanje. Pošto su spoje
ne sa komorom žica 14 i ploča 20, zasije- 
ku se ove u gromadu za debljinu sloja 
usljeđ pomicanja komore. Automatski se 
stave sada u kretanje pršljenasti zupčanici 
18, kroz što se žica 14 polagano diže, re
žući pri tom tanki sloj materijala, a ne
što kasnije počinje se dizati i ploča 20, 
koja je sa čaurom 16 spojena. Prednja brid 
ploče 20 nalazi se ravno ispod žice 14, 
tako da ne ostaje nikakav razmak između 
ove bridi i one plohe, koju reže žica 14 u 
grom adi. Usitnjeni materija! ne može dakle 
na pod padati, nego ostaje na ploči 20, a 
kako se ova sa nožem diže, ie se kroz to 
naginje sve strmije prema transporteru, 
otkotrlja se materijal sa ploče i pada na 
transporter. Ako bi ipak došlo nešto usit
njenog materijala na pod, onda gura stra
nica a., ove male količine prema transpor
teru. Kada dođe žica 14 u svoj najviši po
ložaj, obrne se automatski smjer okretanja 
pršljenasilh zupčanika 18, usljeđ čega se 
spuštaju žica 14 i ploča 20 i to sada sa 
većom brzinom. U najnižem njihovom po
ložaju, t. j. tik poda, zaustavi se automatski 
okretanje kotača 18. U to se vrijeme opet 
dogotovila jedna mješavina u stroju m, ko
mora se automatski zakrene za određeni 
komad, sadržaj se stroja m u nju izlije ii.d. 
U mjesto da se pomiče komora, može se 
pomicati i pod c, koji onda ima oblik kru
žne plohe. ! iu su onda jednostavniji: stroj
ni pogoni, jednostavnije je dovađanje siro
vog brašna i kiseline, a posledni je rad ko
more i njeno zaptivanje sa podom.



U sl. 14 prikazana je reakciona komora 
sa pomičnim podom u obliku plosnatog 
čiinja. Stijene komore o,, o2 i a- čine sa 
stropom b jednu celinu, dočim se stijena 

rabi samo pri prvome punjenju. Primje
ra radi nije stijena oi ravna, nego joj je 
presjek kružni luk. Na stropu b se nalazi 
stroj m za miješanje. Zagušni se plinovi 
vode kroz vod L u kanal k, te dalje u dim
njak. Pomično tlo c ima oblik plosnatog 
cunja, koji je tako položen, da mu jejeda 
crta izvodnica ei horizontalna, a simetrično 
na ovu crtu položena je nepomična komo
ra. Jedna željezna konstrukcija drži komo
ru na svome mjestu, a ujedno nosi ona je
dan pod, s kojega se može poslužiti stroj 
m za miješanje. Komora se puni kao u prije 
opisanim primjerima. Gibanjem pomičnog 
poda c pomiče se skrutnuta smjesa g, pa 
se usljed toga izvlači iz komore. Kako se 
tlo od izodnice ei prema crti e., postepeno 
sve više i više naginje, to se i gromada, 
putujući sa podom, naginje, te će se na
pokon, kada pod stoji dosta strmo, snjega 
srušiti, da padne na transporter. Prije nego 
što će se to dogoditi, prereže se gromada 
popreko sa jednim nožem ili žicom, čiji se 
položaj prema tome odredi. Ovdje se nož 
ili žica 14 njiše oko jedne osi 23 amo i 
tamo, pri čemu reže materijal. Pošto stije
na ai ima u presjeku oblik kružnoga luka, 
to će odgovarajuća strana gromade imati 
isti oblik, koji opet najbolje odgovara kru
žnome putu noža ili žice 14. Nož ili žica 
se njišu periodički amo i iamo, neovisno 
od brzine kojom se pomiče komora, De
bljina odrezanih slojeva se može dakle po 
volji opredjeliti, oni mogu biti tanki, ako 
se želi dobili odmah usitnjena roba, a mo
gu biti deblji, ako se naknadno usitnjuje 
drobljena roba. Vod Li siše plinove i pare, 
koje se kod drobljenja oslobađaju. Pod c 
je položen na lopiice, a pokreće se pomo
ću zupčanika zi i z.,.

Pomična komora cilindričkog oblika. U 
si. 5 prikazana je šematski ova izvedba u 
horizontalnoj projekciji i djelomičnom ho
rizontalnom presjeku. Plaštovi kružnih po- 
luvaljaka Oi i a, i stnop b omeđuju prostor 
komoren, koja je obješena pomoću kotača 
r na visećim šinjama. Plašt valjka a\ i strop 
b čine jednu cjelinu, dok se a2 može kre
tati okolo zajedničke osi i to pomoću ko
tača, loptica ili valjaka, koji se pomiču na 
stropu b. Unutarnji promer dijela a, odgo
vara vanjskom promjeru djela a\, a rubovi 
istih se prekrivaju na mjeru x. Prije nego 
što se komora puni, postavi se ista u na
risani položaj, zavrtanjima za prešanje pri
tegne se dio a, na dio a\, pukotine koje 
između njih još ostaju zamažu se, te se 
time zavapte. Nakon što je smjesa u ko

mori skrutnuta u gromadu g, rastavi še 
spoj između oi i a., i poslednja postaje 
pokretna. Rukom ili mehaničkim sredstvima 
zakrene se na to polovica a« u smjeru stri- 
jelice s3, dok ona ne pokriva polovicu ci . 
Sada je gromada slobodna, a komora se 
može pomaknuli na obližnje mjesto, da se 
tamo nanovo puni. Način rada ove ko
more je isti, ako je komora nepomična, a 
pod pokretan. Umjesto kotača r na kojim 
se pomiče komora, dolaze sada kotači, 
valjci ili loptice, na kojima se pokreće 
pod.

Sprave sa pneumaiičkim razgrađivanjem 
mogu uspješno nadomjestiti sve sisteme 
mehaničkog razgrađivanja kod nepomičnih 
komora. One mogu biti ili stabilne ili po
mične, već pvema tome, kako to zahtjeva 
izvedba komora. Primjenu pomične na
prave za pneumatičkp razgrađivanje kod 
komore u obliku stojećeg valjka prikazuju 
nam šematski si. 9 i 10 u tlocrtu i verti
kalnom presjeku A A. Sa brojkama 15 
označene su cijevi iz kojih prodire kompri- 
movani plin, 7 je dovodna cijev, koja isto
dobno nosi sistem 1—5, 24 je komora, 22 
otvor kroz koji materijal pada na transpor
ter 25. Sistem cijevi 1- 5 spušta se malo po 
malo pomoću naprave 7, srazmjerno napret
ku posla, u smjeru strijelice Si , te se pri tome 
malo okreće amo i tamo okolo osi komo
re u smjeru strijelice s2. Dovodna je cijev 
7 spojena fleksibilno sa kompresorom. Po
što je komora ispražnjena podižu se cijevi 
u najviši položaj, te se nakon toga komora 
može ponovo puniti. Cijevi 1-5 mogu biti 
namještene u koncentričkim krugovima ka
ko je to narisano ili u obliku špirale. — 
Slike 15 i 16 pokazuju nam izvedbu iste 
sprave za komoru u obliku ležećeg valjka, 
te je si. 15 nacrt, a si. 16 vertikalan prerez 
po crii A A. Oznake su iste kao u pre- 
đašnjem primjeru, samo se ovde pomiču 
cijevi 1 5 horizontalno u smjeru strijelice
si automatski, srazmjerno napretku posla, 
pomoću povodne cijevi 7, te se istodobno 
kreću amo i tamo okolo osi komore u sme- 
ru sirijelice s2. Cijevi imaju primjerice o- 
blik kružnih lukova.

Naprava za razgrađivanje i usitnjenje po
moću komprimovanih plinova može da bu
de stabilna kod onih sistema nepomičnih ko
mora, kod kojih se vadi gromada materi
jala u cijelosti iz komore. Od ovih prika
zana je u slikama 17 i 18 u nacrtu i u ver
tikalnom prerezu prema crti A A pomi
čna posuda u obliku ležećeg valjka, u ko
joj se gromada u cijelosti vadi iz komore 
u smjeru strijelice si. Opet su naznačene 
sa 1—5 ravne radne cijevi, koje su priklju
čene na zajedničku dovodnu cijev 7, koja 
ili nosi, a spojena je pomoću zglobne cl-



jevi sa kompresorom. Na točkovima mon
tirana cilindrička posuda, u kojoj se pravi 
gromada materijala, označena je sa 24. Sa 
njezinom se osi sudara cijev 7, koja se 
oko svoje osi njiše amo i tamo pomoću 
ručice ili ekscentera. S njome se njiše i 
cijeli sistem cijevi 1 5 u smjeru strijelice
So. Slike 19 i 20 prikazuju sličnu na
pravu za prizmatičku gromadu bez obzira 
na to kako se ista pomiče. SI. 19 je ver
tikalna projekcija, a si. 20 horizonatan pre
rez prema crti A A. Oznake su iste kao 
gore, samo se nalazi dovodna cijev povrh 
gromade. Sistem cijevi 1-5 obješen je na 
dovodnu cijev pomoću zglobne cijevi 6, 
tako da pojedine cijevi stoje vertikalno. 
Cijevi 1—5 se dižu i spuštaju pomoću ru
čice ili ekscentera. Na ovome je primjeru 
prikazano kako stisnuti zrak služi ujedno 
za drobljenje i za otpremu materijala k 
transporteru. Usitnjeni materijal pada do
lje usljed sile teže, a ujedno ga nosi stru
ja zraka prema prvoj stepenici, gdje se on 
slegne. Tako dolazi ovaj materijal u djelo
krug druge cijevi, čiji ga mlazevi zraka no
se prema drugoj stepenici zajedno sa ro
bom, koju ti mlazovi kidaju sa groma
de i t. d. Usljed djelovanja zadnje cijevi 
pada materijal napokon na transporter.

Ako je tranporter smješten u sredini 
gromade, onda opada pomično tlo, na 
kojemu leži gromada, koso prema tran
sporteru, tako da se mogu namjestiti ci
jevi 1 5 horizontalno, kako je to prika
zano u si. 11 u nacrtu.

Upozoriti valja na slijedeće: Kod svih 
navedenih sistema, po kojima se pojedina 
gromada vadi u cijelosti iz komore, mora 
se skinuti najmanje jedna stijena pomične 
posude, u kojoj se gromada proizvađa, da 
se gromada može uopće razgraditi. Nakon 
ispražnjenja posude mora se ova stijena 
ponovno pričvrstiti i zavaptiti, da se na no
vo uzmogne puniti posuda. Taj posao mo
raju radnici izvesti. Ali boravak u prostori
ji gdje se razgrađivalo, bezuvjetno je zdrav
lju škodljiv, jer se u njoj uvjek nalaze za- 
gušni plinovi, makar kako god dobro ven
tilator radio. Kod pneumatičkog razgrađiva- 
nja ispiruju se te prostorije svježim zrakom 
pa se uslijed toga bez daljnega može za
laziti u njih.

Postupak i sprove ovog pronalaska mo
gu se korisno primjeniti pod sličnim uvje
tima i na druge materijalije nego što je 
superfosfat, n. pr. na neofosfat, fosfazot i 
t. d. a namjesto stisnutog zraka mogu se 
isto tako upotrijebiti komprimovani plinovi, 
ako takovi stoje na raspolaganju. Onda će 
dovodna cijev spojiti rezervoar stisnutog 
plina sa sistemom cijevi 1—5.

Prednosti ovog pronalaska jesu: Veća i

jeftinija proizvodnja kraj manjih investicija, 
jednolično usitnjena roba bez kvrga i gru
da, zrelija i bolje sušena roba, te higijen
ski način rada.

Patentni zahtevi:
1. Postupak za proizvodnju superfosfata 

i njemu sličnih proizvoda u reakcionim ko
morama naznačen time, da shodnim rela
tivnim kretanjem postepeno izlaze iz ko
more djelovi poda (c) sa skrutnutom smje
som (g) koja se na njima nalazi i koja se 
kroz to može slobodno dalje manipulisati, 
a ujedno ulaze drugi prazni djelovi poda 
(c) u komoru, koja se kroz to može na
novo puniti, bilo da se spomenuto kretanje 
vrši ako je cijeli sadržaj komore skrutnut, 
bilo da se vrši i ako je smjesa u komori 
još djelomično tekuća, uslijed čega se mo
že mehanički spojiti naprava komore sa 
napravom za razgrađivanje.

2. Reakciona komora za izvedbu postup
ka po zahtjevu 1, naznačena time, da sti
jene (a) i strop (b) komore čine jednu ci- 
jelinu ili da su pojedine stijene prema stro
pu pokretne, dok pod (c) uopće nije spo
jen sa ovim djelovima, tako da se oni mo
gu relativno pomicati, a površina poda je 
mnogostruko veća od one površine, koju 
na njemu omeđuju stijene.

3. Reakciona komora po zahtjevu 1—2, 
naznačena time, da se sve stjene komore 
rabe samo kod početnih punjenja, dok se 
stanovite pokretne stjene ne upotrebljavaju 
u daljnem toku rada, već njih zamenjuje 
prednji dio netom skrutnute smjese, uz e- 
ventualnu uporabu jedne kratke pomoćne 
stene (ar,).

4. Reakciona komora po zahtjevu 1—3, 
naznačena time, da jo je pod (c) takovog 
oblika, da stoji vodoravno ili skoro vodo
ravno na onom mjestu, gdje se puni ko
mora, a gdje se gromada ili niz (g) drobi 
stoji tako koso, da se usitnjena roba laga
no s njega ruši prema transporteru.

5. Postupak za proizvodnju superfosfata 
i t. d. prema zahtjevima 1—3 naznačen ti
me, da pod skladišta za gotovu robu slu
ži ujedno i kao pod (c) pomičnih komora 
tako da se mogu postaviti komore tik o- 
noga mjesta, gdje će dotična vrst robe u 
hrpi ležati.

6. Postupak za razgrađenje i usiinjenje 
gromada superfosfata i njemu sličnih pro
izvoda pomoću mlazova komprimovanog 
zraka ili plina, koji djeluju neposredno na 
gromadu naznačen time, da ovi mlazovi ki
daju, suše i otpremaju materijal, a ujed
no razređuju zagušljive plinove u takovoj 
mjeri, da isti više ne djeluju škodljivo, uz 
eventualnu primjesu fino-pjeskovitih tvari


